т.1. Бухгалтерський облік, його суть і значення.

План.
1.Поняття господарського обліку,його виникнення і розвиток в Україні.

2.Види господарського обліку та їх єдність. 

3.Вимірники, що застосовуються в обліку.

4.Функції та завдання бухгалтерського обліку.
Самостійне вивчення:
1.Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні».

2.Основні принципи бухгалтерського обліку.

3.Організгація обліку на підприємстві.
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Вивчення матеріалу теми передбачає засвоєння студентами таких фахових компетентностей:
· поняття господарського обліку,його виникнення;
· види банківського обліку та їх зв’язок;

· вимірники,що застосовуються в обліку банку;

· функції та завдання обліку в банку.
1.Поняття господарського обліку,його виникнення і розвиток в Україні.
Бухгалтерський облік - це інформаційна система, яка відображає господарські процеси банківської установи і створена в інтересах управління цими процесами. Бухгалтерський облік в банках повинен мати достовірну інформацію про операції в банку, про формування ресурсів, про фінансові результати діяльності банка, про наявність резервів на покриття можливих збитків.
Система бухгалтерського обліку включає:
1.Опрацювання документів, їх аналіз
2.Збір даних про банківські операції і використання цих даних для
складання  форм фінансової  звітності,   яку   використовують   кредитори,   інвестори, національний банк і інші користувачі.
Фінансова звітність дає можливість розробки основних показників грошової політики держави і економіки в цілому.
Фінансова звітність основне джерело інформації про діяльність банку.
Банківський облік характеризується оперативністю та єдністю форм побудови - це значить, що всі розрахункові операції проходять в один день і день закривається балансом.
Бухгалтерський облік в банках тісно пов'язаний з обліком всіх секторів економіки. Організація обліку в банках і складання фінансової звітності затверджується НБУ у відповідності до Закону " Про бухгалтерський облік і звітність в Україні". При Міністерстві фінансів створена методологічна рада, основними завданнями якої є:
1.Організація     розробки     національних     положень     (стандартів)
бухгалтерського обліку.
2.Удосконалення форм і методів бухгалтерського обліку.
3.Методичне забезпечення впровадження сучасних технологій збору
і обробки інформації.
В систему обліку включаються  елементи:
1.План рахунків;
2.Документація господарських фінансових процесів.
2.Види господарського обліку та їх єдність.
Управління сучасними банками - це одна з найскладніших сфер інтелектуальної діяльності людини. Ефективного управління можна досягнути за умови наявності повної та достовірної інформації щодо формування ресурсів та їх розміщення, досягнених фінансових результатів діяльності, можливих ризиків та загроз. Система, яка надає таку інформацію, і є обліком.
Основними завданнями системи банківського обліку є:
- збір, обробка та відображення первинних даних про діяльність банку;
- систематизація, групування та зведення даних з метою одержання
підсумкової     інформації     про     фінансово-господарські     операції
кредитної установи;
- забезпечення достовірною та своєчасною інформацією внутрішніх і
зовнішніх користувачів облікової інформації;

- формування   інформаційної   бази   для   плануваня,   стимулювання,
організації, регулювання, аналізу і контролю за діяльністю банку.

Західна банківська практика широко застосовує методологічний підхід розподілу системи обліку на фінансовий і управлінський. Під фінансовим обліком розуміють процес підготовки облікової інформації для різних категорій користувачів. Управлінський облік покликаний виконувати функцію надання об'єктивної інформації менеджерам для планування та контролю за діяльністю банку.
Американська бухгалтерська асоціація виділила такі основні облікові моделі:
- британо-американська;
- континентальна;
- східноамериканська;
- інтернаціональна.
Британо-американська модель застосовується в таких країнах, як Велика Британія, Голландія, США. Облік зорієнтований на задоволення потреб інвесторів та кредиторів.
Консерватизм у методі та процедурах бухгалтерського обліку спостерігається в континентальній моделі. Таку систему обліку використовують країни Європи та Японія. Бухгалтерський облік регламентується законодавчо.
Східно-американська модель використовується у Бразилії та іспаномовних країнах (Венесуелі, Аргентині). Особливістю системи обліку є періодичне своєчасне коригування даних на темп інфляції. Форми звітності зорієнтовані на подання облікової інформації державним органам влади з метою забезпечення процесу планування.
Інтернаціональна модель - це новостворена система обліку, яка виникла в результаті поглиблених інтеграційних процесів міжнародних ринків капіталу. Популяризації цієї системи обліку посприяло створення міжнародних стандартів бухгалтерського обліку, в яких відображено загальні принципи, методики та процедури обліку, що є універсальними і можуть бути адаптовані до особливостей кожної національної системи обліку. Інтернаціональна модель набуває все більшого поширення. Із розвитком інтеграційних процесів роль її зростатиме. Україна використовує в національній системі обліку елементи інтернаціональної моделі, оскільки за основу побудови національної системи банківського обліку було взято міжнародні стандарти обліку.
Згідно з нормативно-правовими актами НБУ, система обліку включає бухгалтерський (фінансовий), управлінський та податковий облік .

Багато науковців (Л.М. Кіндрацька, О.Е. Кузьмінська, В.Б. Криленко, Р.Л. Хом'як) схиляються до думки,що підсистеми бухгалтерського обліку є податковий, управлінський та фінансовий. Виходячи з Положення про організацію бухгалтерського обліку та звітності в банках України, бухгалтерський облік ототожнюється з фінансовим обліком.

Бухгалтерський (фінансовий) облік - це складова системи обліку, що включає сукупність правил, методик та процедур обліку для виявлення, вимірювання, реєстрації, накопичення, узагальнення, зберігання та передавання інформації про операції банку зовнішнім та внутрішнім користувачам для прийняття управлінських рішень.

Бухгалтерський облік та фінансова звітність грунтуються на таких принципах:

повне висвітлення — усі банківські операції підлягають реєстрації на
рахунках бухгалтерського обліку без будь-яких винятків;

превалювання сутності над формою - операції обліковуються та
розкриваються у звітності відповідно до їх сутності та економічного
змісту, а не лише за їх юридичною формою;

автономність    -   активи   та   зобов'язання    банку    мають    бути
відокремлені від активів і зобов'язань власників цього банку та інших
банків (підприємств);

обачність - застосування в бухгалтерському обліку методів оцінки,
відповідно   до   яких   активи   та   дохід   не   завищуватимуться,   а
зобов'язання та витрати - не занижуватимуться;

безперервність - оцінка активів  банку  здійснюється,  виходячи  з
припущення, що його діяльність продовжуватиметься   в неосяжному
майбутньому.    Якщо    банк    планує    скоротити    масштаби    своєї
діяльності, то це має відображатися у фінансових звітах;

нарахування та відповідності доходів і витрат — для визначення
фінансового результату звітного періоду потрібно порівняти доходи
звітного періоду з витратами, що були здійснені для отримання цих
доходів. Доходи та витрати в бухгалтерському обліку відображаються
в момент їх виникнення незалежно від дати надходження та сплати
грошових коштів;

послідовність - постійне (із року в рік) застосування банком обраної
облікової політики. Зміна методів обліку можлива лише у випадках,
передбачених     міжнародними     стандартами     та     національними
положеннями    бухгалтерського    обліку,    і    потребує   додаткового
обгрунтування і розкриття у фінансових звітах;

історична     (фактична)     собівартість    —    активи    та    пасиви
обліковуються пріоритетно за вартістю їх придбання чи виникнення.

Фінансовий облік покликаний забезпечувати своєчасне та повне відображення всіх банківських операцій та надавати користувачам інформацію про стан активів і зобов'язань, результати фінансової діяльності та їх зміни. На основі даних фінансового обліку складають фінансову звітність.

Об'єктами фінансового обліку є активи (основні засоби, нематеріальні активи, кредитний та інвестиційний портфель, дебіторська заборгованість, грошові кошти тощо) та пасиви (капітал банку, залучені та позичені кошти, відстрочені зобов'язання тощо). З метою відображення інформації про об'єкти обліку у фінансовій звітності використовують такі прийоми, як спостереження, реєстрація, систематизація.

Фінансовий облік чітко регламентується нормативно-правовими актами НБУ. За умови порушення чинного законодавства передбачено застосування адміністративних та фінансових важелів з боку контролюючого органу (штрафи, обмеження на право здійснення певних банківських операцій, кримінальна та матеріальна відповідальність посадових осіб тощо).

Принципи фінансового обліку, методологія його ведення в банку відображаються в його обліковій політиці, детальніший розгляд якої міститься в наступних підрозділах.

У процесі реформування банківського обліку в Україні з бухгалтерського обліку   був  виокремлений управлінський  - як  сукупність   методів  та  прийомів, покликаних забезпечити управління необхідною інформацією відносно результатів діяльності банку, наслідків прийняття окремих управлінських рішень.

У світовій обліковій практиці існує два напрями організації управлінського обліку: європейський та американський. Метою американської системи управлінського обліку є здійснення оперативного контролю за витратами в процесі фінансово-господарської діяльності. Оновним завданням європейської системи є оптимальне обчислення собівартості послуг.

В Україні розвиток управлінського обліку ще не набув належного рівня. У процесі його побудови доцільно використати еклектичну модель, яка поєднувала б елементи як американської, так і європейської систем управлінського обліку. В Україні пріоритетним поки що визнано ведення фінансового обліку, хоча підвищення рентабельності діяльності кредитної установи більшою мірою залежить від належної організації системи управлінського обліку. На жаль, українські банкіри-бухгалтери ще повною мірою не усвідомлюють роль управлінського обліку, чого не можна сказати про іноземних колег. За оцінками західних аудиторських компаній, працівники зарубіжних банків 90% свого часу витрачають на організацію і ведення управлінського обліку.

Отже, управлінський облік покликаний забезпечувати керівництво банку та його підрозділи оперативною фінансовою і нефінансовою інформацією у визначеній ними формі для планування, оцінки, контролю й використання своїх ресурсів.

Згідно з дослідженнями, в управлінському обліку на облікову інформацію припадає 20-30%, а на економічний аналіз - 70-80% усієї інформації. У фінансовому обліку спостерігаються інші пропорції: 40-50% інформації становить облікова інформація, а 50-60% - аналітична.

Між управлінським та фінансовим обліком існує низка відмінностей. Управлінський орієнтується на майбутню діяльність кредитної установи, фінансовий - на ретроспективу. Інформаційні дані управлінського обліку є комерційною таємницею і є доступними лише для обмеженого кола менеджерів банку, а фінансовий орієнтується як на зовнішніх, так і внутрішніх користувачів облікової інформації; фінансовий облік чітко регламентований НБУ, управлінський облік регламентується внутрішніми положеннями банку, виходячи з його потреб в інформації.

Водночас фінансовому й управлінському обліку притаманні спільні риси. Скажімо, в обох підсистемах досліджуються однакові фінансово- господарські операції; частина оперативної інформації, що використовується у фінансовому обліку, є важливою для прийняття управлінських рішень; фінансовий облік створює підґрунтя для організації та ведення управлінського обліку.

Основна мета управлінського обліку - це забезпечення внутрішніх потреб в інформації,виходячи зі специфіки та особливостей діяльності і структури управління. Банки мають можливість самостійно  обирати метод обліку затрат та калькулювання собівартості послуг, визначати зміст внутрішньої звітності, а також терміни її подання на різні рівні управління.

3.Вимірники, що застосовуються в обліку.
Для відображення господарських засобів і процесів в обліку застосовують різні вимірники: натуральні, трудові, грошові.

Натуральні вимірники дають змогу отримати інформацію про господарські активи і процеси в їх натуральному вираженні – в одиницях ваги, об’єму, площі, потужності. Застосовуються і комбіновані натуральні вимірники ( тонно – кілометри). Натуральні показники забезпечують не тільки кількісне відображення облікових об’єктів, але й їхню якісну характеристику (за видами,сортами), що має велике значення для збереження ресурсів банку.
Трудові вимірники використовують для визначення кількості затраченої праці в одиницях робочого часу. За допомогою трудових вимірників у поєднанні з натуральними встановлюють і контролюють норми виробітку, визначають продуктивність праці, трудоємність продукції( емісія грошей,дорогоцінних металів).
Грошовий вимірник застосовують для узагальненого відображення наявності та руху майна банку, джерела його формування господарських процесів і результатів діяльності в єдиному грошовому вимірнику.
4.Функції та завдання бухгалтерського обліку.
Бухгалтерський облік у банківській системі України організується Національним банком з урахуванням діючих у міжнародній практиці принципів та стандартів бухгалтерського обліку та чинного національного законодавства.

Найбільш жорстко регулює Національний банк України фінансовий облік. Управлінський облік, як зазначалося, банки організують самостійно, залежно від особливостей діяльності, структури, потреб управління.

Бухгалтерський облік у банках має ґрунтуватися на єдиних методологічних засадах. Методологія відображення в обліку окремих банківських операцій, використання визначених у межах чинного законодавства принципів, способів, прийомів та процедур ведення бухгалтерського обліку фіксуються у відповідному документі банку (наприклад у наказі), котрим визначається облікова політика банку. Зміни положень облікової політики та їхні причини викладаються окремо у пояснювальній записці до річного звіту банку.

Господарські операції, тобто факти підприємницької та іншої діяльності, що впливають на стан майна, капіталу, зобов'язань і фінансових результатів, відображаються у бухгалтерському обліку методом їх суцільного і безперервного документування. Записи в облікових регістрах здійснюються на підставі первинних документів, тобто письмових свідоцтв, що фіксують, підтверджують господарські операції та надають юридичної сили даним бухгалтерського обліку. 

Головними завданнями бухгалтерського обліку є:

- Забезпечення контролю за виконанням зобов ’язань, наявність та рухом майна, використанням матеріальних і фінансових ресурсів відповідно до затверджених нормативів і кошторисів;

- Своєчасне запобігання негативним явищам у фінансово – господарській діяльності, виявлення і мобілізація внутрішньогосподарських резервів;

- Формування повної, достовірної інформації про господарські процеми і результати діяльності підприємства, необхідної для оперативного керівництва і управління, а також для використання інвесторами, постачальниками, покупцями, кредиторами, фінансовими, податковими, статистичними та банківськими установами.

