т.2. Предмет і метод бухгалтерського обліку в банках.
План.
1.Предмет та об’єкти обліку в банках.
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Вивчення матеріалу теми передбачає засвоєння студентами таких фахових компетентностей:
-поняття об’єкту обліку, їх види;

-поняття предмету обліку та його складові;
-що відноситься до активів банку?
-що відноситься до пасивів банку?
-які є фінансово-господарські процеси банку?
1.Предмет та об’єкти обліку в банках.

Теперішній розвиток фінансових ринків ставить перед банками важливе завдання щоденний ретельний контроль за діяльністю з метою дотримання належного рівня ліквідності, платоспроможності та рентабельності. Лише вирішивши ці завдання, можна стати переможцем у конкурентній боротьбі. Процедура контролю діяльності банківської установи забезпечується шляхом належної організації облікового процесу в банку.
Обліковий процес в банку приводять в дію обліковий механізм, що функціонує за трьома напрямами.  Перший  документальний передбачає організацію обліку фактів^господарської діяльності. Другий - контрольно-результативний   -   забезпечує   визначення   результатів   діяльності   банку (прибуток чи збиток). Третій - управлінський - спрямований на забезпечення правдивою, неупередженою інформацією різних рівнів менеджерів з метою вироблення   ефективних   рішень,   які   матимуть   визначальний   вплив   в майбутній діяльності кредитної установи.
Функціонування облікового механізму передбачає виконання певних цілей та завдань, що впливає на визначення поняття предмета банківського обліку.
Отже, під предметом банківського обліку варто розуміти інформаційне відображення стану активів і пасивів банку та їх раціональне використання в процесі розширеного суспільного відтворення.
Для розуміння предмета банківського обліку потрібно детальніше ознайомитись з його об'єктами. Під об'єктом банківського обліку розуміють складову частину предмета з урахуванням відповідного ступеня його деталізації та конкретизації. Відповідно, кожна складова предмета має свої специфічні риси та ознаки.
До об'єктів банківського обліку належать: активи, пасиви та фінансово-господарські процеси кредитної установи.

Активи - це ресурси, що контролюються установою, які набуто в результаті попередніх операцій і які повинні принести дохід чи іншу економічну вигоду в майбутньому.
До активів банку належать: готівка, залишки на кореспондентському рахунку в НБУ, казначейські цінні папери, кошти в інших банках, заборгованості за кредитами, цінні папери на продаж, інвестиційні цінні папери, вкладення в асоційовані та дочірні компанії, основні засоби та нематеріальні активи тощо.
Пасиви- це ресурси банку, які складаються з власних, залучених і запозичених коштів для проведення активних операцій з метою отримання прибутку.
До пасивів належать: статутний капітал, фонди та загальні резерви банку, нерозподілений прибуток (власні кошти), рахунки та депозити інших банків, фізичних та юридичних осіб, депозитні сертифікати (залучені); міжбанківські кредити, боргові зобов'язання (позичені).
Формування та використання ресурсів банку здійснюється за допомогою фінансово - господарських процесів, які також є об'єктами банківського обліку. Функціонування банківської структури пов'язане з такими основними процесами:
-створення банківського продукту;
-просування банківського продукту до споживача;

-розподіл одержаних результатів.

Створення банківського продукту передбачає взаємодію трудового потенціалу з наявними в розпорядженні банку ресурсами. Витрати, які здійснює банк у процесі створення нового банківського продукту, становлять одну зі сторін фінансово - господарської діяльності, яка підлягає відображенню в інформаційній обліковій системі.
 Просування банківського продукту охоплює проміжок часу від створення банківського продукту до його споживання. Цей процес також пов'язаний з витратами праці, ресурсами та доходами банку внаслідок реалізації банківського продукту, ( що, відповідно, потрібно належно обліковувати.
 Розподіл одержаних результатів від фінансово-господарської діяльності охоплює розрахунки з працівниками із заробітної плати, з власниками (акціонерами) банку, з органами соціального страхування з відрахувань, з держбюджетом із податків і відрахувань.
Отже, в банківському обліку відображаються всі операції, пов'язані з процесами створення банківського продукту, його реалізації та розподілу одержаних фінансових результатів.
Усі розглянуті вище елементи активу, пасиву та фінансово-господарські процеси є об'єктами обліку й у своїй сукупності становлять його предмет.
Прийоми, методи, процедури відображення об'єктів і. обліку в інформаційній обліковій системі розглянуто в наступному параграфі.
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