Лекція 7.т. «Бухгалтерський баланс».
План.

1.Зміни в балансі,що відбуваються під впливом банківських операцій.

2.Обумовленність рівності підсумків активу і пасиву балансу.
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Вивчення матеріалу теми передбачає засвоєння студентами таких фахових компетентностей:
· Як зміст операцій впливає на  баланс?

· Які типи балансових змін є?

· Чим обумовлюється рівність підсумків активу і пасиву балансу?

1.Зміни в балансі,що відбуваються під впливом банківських операцій.

В процесі господарської діяльності відбувається   безперервний рух ресурсів банку (підприємства), а також змінюються і джерела їх створення це зобов’язання і власний капітал. Зміни в балансі відображаються збільшенням або зменшенням наявності ресурсів, зобов’язань і власного капіталу  на відповідних статтях балансу. В окремих випадках ці зміни виконують появу нових статей або ліквідацію інших статей  балансу.
У процесі  фінансової діяльності банку відбуваються різні операції, під впливом яких змінюється склад  активів та джерел їх утворення, що приводить до змін у бухгалтерському балансі.
Зміни у бухгалтерському балансі відбуваються в результаті збільшення або зменшення розміру його статей. В залежності від того, як банківські операції впливають на зміни в балансі, розрізняють чотири типи балансових змін.

I
тип балансових змін під впливом банківських операцій передбачає
зміни тільки в активі балансу: одна стаття активу балансу збільшується, інша
- зменшується на одну й ту ж суму. Загальний підсумок активу і пасиву
балансу не змінюється. Рівність між активом і пасивом не порушується.
Формула має вигляд: +А – А.
Наприклад, Оприбутковані кошти в касу банку з обмінного пункту. При цьому збільшується стаття активу балансу „Готівка в касі банку" і зменшується стаття активу балансу „Готівка в обмінних пунктах". 

До операцій такого типу належать: видача готівки з каси підзвітним особам, надходження заборгованості від дебіторів у касу чи на рахунки в банку, відпуск запасів у витрати банку та ін.

II
тип балансових змін під впливом банківських операцій
передбачає зміни тільки у пасиві балансу: одна стаття пасиву балансу
збільшується, інша - зменшується на одну й ту ж суму. Загальний підсумок
активу і пасиву балансу не змінюється. Рівність між активом і пасивом не
порушується. Формула має вигляд: +П – П.
Наприклад, За рахунок прибутку збільшено статутний капітал. При цьому збільшується стаття пасиву балансу „Статутний капітал" і зменшується стаття пасиву балансу „Нерозподілені прибутки".

До операцій такого типу належать: утримання податків та інших платежів із заробітної плати працівників, що підлягає перерахуванню до бюджету, оплата заборгованості постачальникам за рахунок отриманих кредитів банків, формування резервного капіталу за рахунок прибутку, операції з переоформлення кредиторської заборгованості у боргові зобов’язання (векселі); погашення заборгованості постачальникам за рахунок отримання кредитів банку, використання прибутку на поповнення власного капіталу.

III
тип балансових змін  під впливом банківських операцій
передбачає збільшення статей активу і пасиву балансу на одну і ту ж суму.
Загальний підсумок активу і пасиву балансу збільшиться на цю ж суму. Рівність між активом і пасивом не порушується. Формула має вигляд: +А + П.
Наприклад, Оприбутковані матеріали від постачальника. За цією операцією стаття активу „Виробничі запаси" і стаття пасиву „Кредиторська заборгованість за товари, роботи та послуги" збільшуються на однакову суму. Формула має вигляд: + А + П.

Це, як правило, операції пов’язані з додатковим залученням господарських засобів (майна, запасів, коштів) в оборот підприємства.

До операцій такого типу можна віднести: отримання і зарахування кредиту наданого банком, нарахування заробітної плати працівникам з одночасним віднесенням її на витрати виробництва, розрахунки за авансами одержаними, векселями виданими та ін.

IV тип балансових змін під впливом банківських операцій передбачає зменшення статей активу і пасиву балансу на одну і ту ж суму. Загальний підсумок активу і пасиву балансу зменшиться на цю ж суму. Рівність між активом і пасивом не порушується.
Наприклад, Погашена заборгованість постачальникам з поточного рахунку. За цією операцією стаття активу „Рахунки в банку" і стаття пасиву „Кредиторська заборгованість за товари, роботи та послуги" зменшуються на однакову суму.

Це, як правило, операції, пов’язані з вибуттям активів підприємства з господарського обороту.

До операцій такого типу належать: виплата заробітної плати, дивідендів працівникам, погашення кредиторської заборгованості за одержані товари і матеріали, перерахування до бюджету податків і платежів та ін.

Схематично ці  типи балансових змін можна відобразити наступним чином:
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2.Обумовленність рівності підсумків активу і пасиву балансу.
Загальні підсумки активу і пасиву балансу рівні між собою. Це обов'язкова умова правильності його складання. Рівність підсумків активу і пасиву балансу зумовлена тим, що в обох його частинах відображені у вартісному вимірнику одні і ті ж банківські засоби, тільки згруповані за різними ознаками: в активі - за складом і розміщенням, в пасиві - за джерелами їх утворення і цільовим призначенням. Кожен вид банківських засобів  та ресурсів, розміщених в активі, має відповідне джерело їх утворення, відображене в пасиві балансу. Підсумок активу не може бути більшим або меншим за підсумок пасиву, оскільки загальна вартість майна банку завжди повинна дорівнювати сумі тих джерел, за рахунок яких воно утворене. На цьому і ґрунтується назва балансу, оскільки термін "баланс" означає "рівність, рівновага".

Кожна господарська операція зачіпає не менше ніж дві статті балансу. Це обумовлено особливостями кругообороту і пояснюється двоїстою сутністю господарських операцій (єдність протилежностей і взаємообумовленість), при цьому зберігається збалансованість активу і пасиву.

Усе розмаїття господарських операцій, що мають місце в діяльності підприємства за характером змін, які вони викликають у балансі, зводиться до чотирьох типів операцій.

Підсумок активу і пасиву балансу змінюється тільки тоді, коли господарська операція стосується одночасно засобів і джерел їх утворення.

Рівність підсумків активу і пасиву балансу зберігається після будь-якої операції, у цьому і полягає контрольний прийом подвійного відображення операцій.

Розглянуті типи балансових змін мають важливе значення для розуміння економічної суті господарських операцій, правильного відображення їх у балансі.

