тема5. Рахунки і подвійний запис.
План.

1.Рахунки бухгалтерського обліку, їх суть, значення і будова.

2.Активні і пасивні рахунки. Обороти і залишки по рахунках, порядок їх визначення.
3.Подвійний запис,його суть і значення.
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Вивчення матеріалу теми передбачає засвоєння студентами таких фахових компетентностей:
-що таке рахунок бухгалтерського обліку?
-як схематично можна показати рахунок?

-які рахунки називаються активними?

-які рахунки називаються пасивними?

-що таке обороти на активних і пасивних рахунках і який порядок їх визначення?

-що таке залишки на активних і пасивних рахунках і який порядок їх визначення?

- в чому суть подвійного запису?

1.Рахунки бухгалтерського обліку, їх суть, значення і будова.
Бухгалтерський баланс надає важливу інформацію про наявні ресурси  банку. Проте для оперативного керів​ництва необхідна постійна інформація про зміни цих ресурсів та їх джерел, які відбуваються в процесі банківської діяль​ності. Для цього потрібно відображати кожну операцію в певній послідовності. Відображення банківських операцій безпосередньо у бухгалтерському балансі практично недо​цільне, оскільки після кожної з них довелось би складати новий баланс. Крім того, баланс не може забезпечити одержання уза​гальненої інформації про обсяг змін по кожній групі засобів або їх джерел. І, нарешті, баланс відображає стан засобів  банку тільки у грошовому вимірнику, облік же матеріаль​них цінностей, дорогоцінних металів потребує ще і натуральних вимірників. Тому по​точний облік змін засобів та їх джерел в процесі банківської діяльності забезпечується за допомогою системи рахунків.
Рахунки бухгалтерського обліку є способом групування  банківських операцій за економічно однорідними ознаками з метою систематичного контролю за наявністю і змінами засобів та їх джерел в процесі  банківської діяльності.
Систематизація і групування операцій на ра​хунках забезпечує безперервну інформацію про їх здійснення і результати діяльності, необхідну для оперативного керівницт​ва, контролю й аналізу. Для цього для кожної економічно однорідної групи засобів, їх джерел та банківських процесів і результатів діяльності відкриваються окремі рахунки ("Основні засоби", "Банкноти і монети в касі банку", "Поточні рахунки суб’єктів господарювання", "Депозитні(вкладні) рахунки", "Зареєстрований капі​тал" тощо).

Залежно від характеру облічуваних об'єктів записи на рахун​ках можуть здійснюватися у різних вимірниках (натуральних), але з обов'язковим використанням грошового ви​мірника з метою узагальнення різнорідних засобів і процесів.
Зміст, призначення і будова рахунків зумовлені об'єктами, що на них обліковуються, і завданнями обліку.
Банківські операції, незалежно від їхнього економічного змісту, завжди спричиняють збільшення або зменшення певних видів засобів або джерел їх формування. Ці зміни відображається на ра​хунках окремо. Тому рахунки бухгалтерського обліку прийня​то зображувати у вигляді двосторонньої таблиці, ліву сторону якої позначають умовним терміном "дебет", а праву — "кре​дит". Назву рахунка пишуть посередині таблиці. Схематично будову рахунка можна показати так:
Рахунок
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Для повного уявлення про облічуваний об'єкт на кожному рахунку перш за все записують початковий стан засобів або їх джерел, що називається початковим залишком або початковим сальдо. Після цього на рахунках відображають зміст операції, тобто зміни засобів та їх джерел. При цьому збільшення облічуваного об'єкта записують на одній стороні рахунка, а зменшення — на іншій. Маючи інформацію про по​чатковий залишок облічуваного об'єкта та зміни протягом звітного періоду, визначають його залишок на кінець звітного періоду.
Працюючи на ринку фінансових послуг, у структурі банку відбуваються зміни стосовно об'єктів обліку, тому рахунки побудовано так, щоб вони могли дати потрібну характеристику окремих фінансово-господарських процесів, а також відобразити зміни у структурі банківських ресурсів під впливом здійснених операцій.
2.Активні і пасивні рахунки.
 3.Обороти і залишки по рахунках, порядок їх визначення.
Для забезпечення контролю за діяльністю банку важливо мати відомості не тільки про залишки  його ресурсів та їхніх джерел, а й про обсяг банківських операцій за звітний період, тобто величину здійснених оборотів (напри​клад, обсяг депозитних операцій, цінних паперів тощо). Тому періодично, як правило, в кінці місяця, підра​ховують підсумки записів операцій за дебетом і кредитом рахунків, які називаються оборотами по рахунках.
Підсумок дебетових записів на рахунку називається дебето​вим оборотом, а підсумок кредитових записів — кредитовим. Дебетові і кредитові обороти рахунків показують рух окремих видів засобів, їхніх джерел, банківських процесів за певний час. Для більшої наочності дебетовий і кредитовий обороти розміщують на рахунку під рискою в одному рядку один проти одного. Якщо немає записів, на місці, де треба зазначити суму обороту, ставлять риску.
Після запису операцій на рахунках треба визначити стан за​собів та їхніх джерел на кінець звітного періоду, тобто встано​вити кінцеві залишки (сальдо) на рахунках. Кінцевий залишок (сальдо) визначають виходячи з початкового залишку (сальдо) й оборотів рахунка.
На активних рахунках за дебетом відображають залишок засобів на початок місяця і їх збільшення, а за кре​дитом — зменшення засобів.
Для визначення залишку на кінець звітного періоду на ак​тивному рахунку до суми початкового дебетового залишку до​дають суму дебетового обороту (збільшення засобів) і від знай​деної суми віднімають суму кредитового обороту (зменшення засобів). В активних рахунках кінцевий залишок, як і початковий,
може бути тільки дебетовим. Він показує наявність відповідного виду засобів на звітну дату. При цьому в актив​них рахунках може бути:
1) дебет більший за кредит (тобто сума початкового дебето​вого залишку і дебетового обороту більша за суму кредитового обороту). Тоді різниця між ними показує кінцевий дебетовий залишок (наявність засобів) на кінець звітного періоду;
2) дебет дорівнює кредиту (тобто сума початкового дебето​вого залишку і дебетового обороту дорівнює сумі кредитового обороту). У цьому разі кінцевого залишку не буде і рахунок вважається закритим (відповідного виду засобів на кінець звітного періоду немає).
На пасивних рахунках за кредитом відображають залишок джерел  засобів на початок звітного періоду і їх збільшення, а за дебетом — зменшення джерел засобів. Для визначення залишку на кінець звітного періоду на пасивному рахунку необхідно до початкового кредитового сальдо додати суму кредитового обороту (збільшення) і від одержаної суми відняти суму дебетового обороту (зменшення).
На пасивних рахунках кінцевий залишок, як і початковий, може бути тільки кредитовим. Він свідчить про наявність пев​ного виду джерел утворення засобів на звітну дату.
На пасивних рахунках може бути:
1) кредит більший за дебет (тобто сума початкового креди​тового залишку і кредитового обороту більша за суму дебето​вого обороту). В цьому разі різниця між ними показує кінцевий кредитовий залишок певного виду джерел засобів на кінець звітного періоду;
2) кредит дорівнює дебету (тобто сума початкового кредито​вого залишку і кредитового обороту дорівнює сумі дебетового обороту). В цьому разі кінцевого залишку не буде і рахунок вважається закритим (певного виду джерел засобів на кінець звітного періоду немає).
4.Подвійний запис,його суть і значення.
У результаті банківських операцій відбуваються подвійні і рівновеликі зміни засобів (ресурсів) банку та джерел їх форму​вання. В результаті цих операцій відбувається взаємопов'язана, двобічна зміна у складі ресурсів: збільшення одних і зменшення інших на цю ж суму. Взаємопов'язані подвійні зміни у складі банківських засобів та їх джерелах в процесі діяльності банку зумов​люють необхідність відображення операцій на рахунках способом подвійного запису, суть якого полягає у тому, що кожну операцію в одній і тій же сумі записують двічі: за дебетом одного рахунка і кредитом іншого.

Перш ніж відобразити операцію на відпо​відних рахунках подвійним записом, на підставі первинних (або згрупованих) документів складають бухгалтерський запис, під яким розуміють зазначення рахунка, який дебетується, і рахунка, який  кредитується, а також суму відображуваної в обліку банківської операції. Кожна операція внаслідок подвійного запису викликає взаємозв'язок між певними рахунками. Цей взаємозв'язок полягає у тому, що дебет одного рахунка поєднується з кредитом іншого, характеризуючи зміни, які відбуваються у складі засобів або їхніх джерелах внаслідок операції.                                                                                         

Взаємозв'язок рахунків, що виникає в результаті відображення на них банківських операцій подвійним записом, називається кореспонденцією рахунків, а самі рахунки — кореспондуючими. 
