Лекція 9.т. Рахунки і подвійний запис.

План.

1.Бухгалтерські проводки,порядок їх складання. Кореспонденція рахунків.

2.Синтетичні і аналітичні рахунки.
3.Взаємозв’язок  між балансом і рахунками.
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Вивчення матеріалу теми передбачає засвоєння студентами таких фахових компетентностей:
-що таке бухгалтерська проводка?
-які є кореспонденції рахунків?
-які рахунки називаються сиртетичними?
-які рахунки називаються аналітичними?

-в чому полягає взаємозв’язок між балансом і рахунками бухгалтерського обліку?
1. Бухгалтерські проводки, порядок їх складання. Кореспонденція рахунків.
 Бухгалтерським записом (проводкою) називають зазначення рахунків, що дебетуються і кредитуються і суми відображуваної в обліку банківської операції. Кореспонденція – це взаємозв’язок двох рахунків, обумовлений змістом однієї операції. Залежно від кількості кореспондуючих рахунків бухгалтерські записи можуть бути простими і складними.
Простим називають такий бухгалтерський запис, при якому один рахунок дебетують, а інший кредитують на одну й ту ж суму, тобто при цьому кореспондують між собою тільки два рахунки..
Приклад простого запису. Придбану чекову книжку чекодавець оплатив готівкою в банку-100грн. Ця операція стосується двох рахунків: №1001"Банкноти і монети в касі банку" та № 6519 "Інші доходи від операцій з клієнтами". Бухгалтерська проводка має вигляд:
Д—т                      К—т                   Сума
                 1001                          6519                     100
Складним називають такий бухгалтерський запис, при якому дебетують кілька рахунків і на загальну суму записів за дебетом кредитують один рахунок, або навпаки, коли кредитують кілька рахунків і на загальну суму записів на кредиті дебетують один рахунок, тобто коли кореспондують між собою більш ніж два рахунки.

         Складні бухгалтерські записи не порушують правила подвійного запису,    оскільки, як і у простих, так і у складних записах зберігається взаємопов'язане   відображення банківських операцій на дебеті та кредиті рахунків ( зберігається рівність дебетових і кредитових підсумків. Підсумки дебетових записів на рахунку називаються дебетовим оборотом, а підсумок кредитових записів - кредитовим. Дебетові і кредитові обороти рахунків показують рух окремих видів ресурсів, їхніх джерел, господарських процесів за певний час. Для більшої наочності дебетовий і кредитовий обороти розміщують на рахунках під рискою в одному рядку один проти одного. Якщо відсутні залишки або обороти, замість них, вказується  прочерк(тире).
2.Синтетичні і аналітичні рахунки. 
Групування господарських активів, джерел їх утворення та го​сподарських процесів на рахунках бухгалтерського обліку здійс​нюються з більшим або меншим ступенем деталізації. Так, раху​нки бухгалтерського обліку, які відкривають на підставі статей балансу для обліку руху банківських активів і джерел їх утво​рення, містять узагальнені (синтетичні) показники у грошовій оцінці.

Наприклад, рахунок «Основні засоби» (98 5495,00 грн.) показує наявність усіх основних засобів банку в грошовій оцінці. Такі рахунки прийнято називати синтетичними (балансовими).

Термін синтетичний походить від грец. syntesis -  зведення, об'єднання в єдине ціле окремих частин, елементів.

Синтетичними називають рахунки, призначені для обліку економічно однорідних груп (банківських активів),  та  джерел утворення цих активів у грошовому виразі. Облік, що здійсню​ється за допомогою синтетичних рахунків, називається синтетич​ним. Синтетичний облік потрібний для одержання узагальнених показників, які характеризують діяльність господарства на пев​ний момент.

Проте, для оперативного керівництва банком і контро​лю за його діяльністю недостатньо мати інформацію лише в уза​гальнених показниках. Поряд з узагальненими показниками по​трібні детальні відомості про рух кожного окремого виду банківських активів, зміни окремих джерел утворення цих активів та здійснення певних банківських процесів. Наприклад, облік палива повинен забезпечити відомості як про загальну його наявність,  надходження та  вибуття, так і про окремі його види. Це досягається за допомогою аналітичних рахунків. 

Термін аналітичний походить від грец. analisis - розкладання цілого на складові частини, елементи. 

Аналітичними називають рахунки, призначені для обліку окремих видів господарських активів, їх джерел і господарських процесів. Облік, що здійснюється за допомогою аналітичних ра​хунків, називається аналітичним.

Синтетичний та аналітичний облік, взаємно доповнюючи один одного, дають змогу одержувати відомості про розмір господар​ських активів, їх джерел і процесів не лише у зведеному узагальненому вигляді, а й у формі детальних, розчленованих на окремі елементи показників. 

На аналітичних рахунках, призначених для обліку наявності та руху матеріальних цінностей, поряд з грошовими використовують натуральні вимірники (кількість, маса, обсяг тощо), які потрібні для доповнення та конкретизації узагальнених вартісних показників синтетичного обліку. Кількість аналітичних рахунків до певного синтетичного рахунка  залежить від особливостей обліковуваних об'єктів. 

Синтетичні та аналітичні рахунки тісно пов'язані між собою оскільки записи на них ґрунтуються на тих самих документах і відображують ті самі якісно однорідні банківські операції, але різного ступеня деталізації. Кожна банківська операція має бути одночасно записана на синтетичному та аналітичному рахунках, тому між рахунками синтетичного та аналітичного обліку існує тісний взаємозв'язок:

на синтетичному рахунку і на рахунках аналітичного обліку залишки записуються в тій самій частині рахунка (в дебеті або кредиті); 

коли дебетують або кредитують синтетичний рахунок, одночасно дебетують або кредитують відповідні аналітичні рахунки; 

кожну операцію на рахунках синтетичного обліку записують загальною сумою, а на відповідних аналітичних рахунках — частковими сумами;

сума оборотів і залишки (сальдо) аналітичних рахунків повинні дорівнювати оборотам і залишку синтетичного рахунка, який їх об'єднує.                                                                                         

Рахунки аналітичного бухгалтерського обліку об'єдну​ються безпосередньо відповідним синтетичним рахунком.

3.Взаємозвязок між балансом і рахунками.

Взаємозв'язок синтетичних рахунків із субрахунками та раху​нками аналітичного обліку такий: субрахунки об'єднують аналітичні ра​хунки, які, в свою чергу, узагальнюються синтетичним рахунком. Перелік субрахунків, в яких узагальнюються дані аналітичного обліку, є обов'язковим і єдиним для всіх банківськихустанов. Він вказує напрям, в якому повинні групуватися показни​ки аналітичного обліку. Цим забезпечується можливість одер​жання зведених показників банківської діяльності.
Рахунки синтетичного і аналітичного обліку взаємопов'язані між собою, доповнюють один одного і дають повне уявлення про стан і рух банківських активів, зміни їх джерел і здійснення банківських операцій. Тільки в тісному взаємозв'язку і єдності синтетичного та аналітичного обліку можливий повний і всебічний контроль за діяльністю банку. Отже, між бухгалтерським балансом і рахунками обліку існує  тісний  взаємозв'язок, тобто сальдо активних рахунків відобра​жують в активі, а пасивних — у пасиві балансу, а активно-пасивних — в активі та пасиві балансу, про що йшлося під час розгляду теми  «Бухгалтерський баланс». 
Для перевірки повноти та правильності записів на рахунках бухгалтерського обліку, складання економічної звітності, а також загального ознайомлення із станом і змінами банківських ак​тивів, їх джерел, дані поточного бухгалтерського обліку за звітний період необхідно узагальнювати. Одним із способів такого узагальнення є складання оборотних відомостей.

Оборотні відомості складають як за синтетичними, так і за аналітичними рахунками. У них показують обороти на раху​нках за звітний період, а також стан ресурсів (активів) та їх джерел на початок і кінець звітного періоду. Оборотна відомість за синтетичними рахунками бу​дується у вигляді багатографної таблиці, в першій графі якої за​писують назву рахунків, а в наступних — дебетові та кредитові залишки на початок звітного періоду, дебетові та кредитові обо​роти рахунків за звітний період, а також залишки на кінець звіт​ного періоду. У кінці оборотної відомості за кожною з граф визначають підсумки.

Оборотна відомість рахунків синтетичного обліку має винятко​ве контрольне значення для перевірки правильності та повноти записів на рахунках. Вона ґрунтується на трьох парах рівних під​сумків:

 І - рівність підсумків дебетових і кредитових залишків на поча​ток звітного періоду - зумовлена рівністю підсумків активу і пасиву балансу, який є основою для запису початкових залишків на активних і пасивних рахунках.

ІІ - рівність підсумків дебетових і кредитових оборотів за звітний період - зумовлена подвійним записом операцій, згідно з яким за кожною операцією на дебет і кредит різних рахунків записують однакові суми.

 ІІІ - рівність підсумків дебетових і кредитових залишків на кінець звітного періоду -  зумовлена двома попередніми рівностями - якщо на по​чаток звітного періоду суми дебетових і кредитових залишків всіх синтетичних рахунків рівні між собою, а також рівні суми оборо​тів за дебетом та кредитом за звітний період, то суми залишків активних і пасивних рахунків на кінець звітного періоду також повинні бути рівними.

Порушення цих рівностей свідчить про помилки, які допущені в бухгалтерських записах або при складанні оборотної відомості. Оборотну відомість за синтетичними рахунками використовують для складання балансу на наступну звітну дату. Отже, оборотна відомість за синтетичними рахунками є способом узагальнення даних поточного обліку з метою перевірки правильності й повно​ти записів та складання балансу, а також загального ознайом​лення зі станом і змінами активів і пасивів банку.

























































