Лекція 3. тема Предмет і метод бухгалтерського обліку. Метод бухгалтерського обліку.

План.

1. Джерела утворення активів(засобів) банку та їх класифікація.

2. Метод бухгалтерського обліку.
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Вивчення матеріалу теми передбачає засвоєння студентами таких фахових компетентностей:

-за якими ознаками класифікуються господарські засоби?
-з яких джерел утворюються господарські засоби?
-які джерела відносяться до власних засобів?
-що відноситься до джерел залучених засобів?

-що таке метод бухгалтерського обліку?

1.Джерела утворення активів(засобів) банку та їх класифікація.
Всі господарські засоби класифікуються за слідуючи ми ознаками:

· за функціональною участю в процесі діяльності ( за складом та розміщенням);

· за джерелами утворення і цільовим призначенням.

Джерела утворення господарських засобів складаються з:

1. джерел власних засобів;

2. джерел залучених ( позичкових) засобів.

До джерел власних засобів належать:

· власний капітал;

· нерозподілені прибутки;

· цільові надходження та фінансування;

· забезпечення зобов’язань.

Власний капітал складається з:

· зареєстрованого капіталу;

· додаткового капіталу;

· резервного капіталу;

· нерозподіленого прибутку.

Зареєстрований капітал утворюється за рахунок сукупності вкладень ( у грошовому вимірнику) засновників у майно банку для забезпечення його діяльності в розмірах, визначених установчими документами ( статутом банку).

Статутний капітал – це первісне джерело інвестування і формування майна установи.У процесі діяльності статутний капітал може змінюватись: збільшується у разі розширення надання послуг, зменшується – у разі їх скорочення.

Додатковий капітал складається із суми дооцінки необоротних активів та вартості безкоштовно отриманих активів від інших суб’єктів господарювання.

Резервний капітал створюється за рахунок нерозподіленого прибутку. Резервний капітал є джерелом ресурсів, призначених для покриття передбачуваних у майбутньому можливих видатків: резерв на оплату відпусток, списання сумнівних боргів.

Нерозподілений прибуток – це сума чистого доходу, яка залишилась у розпорядженні банку після сплати податків та платежів до бюджету.

Прибуток – це сума, на яку доходи перевищують пов’язані з ними витрати.

Забезпечення можуть створюватись для відшкодування наступних витрат     ( виплата відпусток працівникам, додаткове пенсійне забезпечення).

Потреба у тимчасовому залученні капіталу постає перед суб’єктом господарської діяльності у разі створення запасів товарно – матеріальних цінностей з одного боку та затримки з їх реалізацією – з іншого.

Основним джерелом, за рахунок якого покриваються додаткові потреби банка у ресурсах є залучений капітал. До джерел залучених засобів належать:

· довгострокові зобов’язання;

· короткострокові зобов’язання.

Під зобов’язаннями розуміють заборгованість, яка утворилася у результаті минулих подій, погашення якої призведе до зменшення активів установи банку.

Довгострокові зобов’язання – це кредити та позики, отримані банком  строком погашення  понад  1 рік. До довгострокових зобов’язань належать:

· довгострокові кредити банку;

· довгострокові фінансові зобов’язання;

· заборгованість за довгостроковими векселями, фінансовій оренді, за облігаціями.

До складу короткострокових ( поточних) зобов’язань належить заборгованість, строк погашення якої обмежується 1 роком або підлягає погашенню на вимогу кредиторів, а саме:

· короткострокові кредити банку;

*  кредиторська заборгованість перед постачальниками за товари, роботи та послуги;

· поточні зобов’язання по розрахунках з бюджетом, по оплаті праці, соціальному страхуванню;

· поточні зобов’язання по виданих векселях, авансах, за розрахунками з учасниками.

                               2.Метод бухгалтерського обліку.

Формування інформаційної бази даних стосовно діяльності банку відбувається при застосуванні певної методології обліку.
Методологія банківського обліку - це сукупність конкретного професійного інструментарію, який дозволяє реалізовувати функції та завдання, що покладені на облікову систему банку.
Основними структурними елементами методології є: метод, методика; техніка та принципи збирання, агрегування, обробки та збереження інформації.
Метод банківського обліку ґрунтується на діалектичному методі пізнання. Науковий зміст методу банківського обліку визначається його підходом до явищ банківської діяльності та до розгляду всіх ресурсів і процесів, що входять до предмета обліку, в їх єдності, взаємозв'язку і взаємозалежності.
Для вивчення стану активів і пасивів банку та рівня ефективності їх використання в банківському обліку застосовують різні прийоми і способи, що дозволяють одержати потрібні показники. Сукупність цих способів і є методом банківського обліку.
Метод банківського обліку складається з окремих специфічних методичних прийомів, основними з яких є:
· документування;

· інвентаризація;
· оцінка;
· калькуляція;
· рахунки;
· подвійний запис;
· бухгалтерський баланс;
· звітність

Практичне використання кожного з них визначається методиками, принципами та техніками збирання, агрегування та опрацювання облікової інформації, розробленими та затвердженими відповідними органами (НБУ, Державний комітет з регулювання ринку фінансових послуг, Державна комісія з цінних паперів та фондового ринку, вищі органи правління банку, спеціалізовані уповноважені органи банку та ін.).
Документування - це спосіб відображення об'єктів банківського обліку з метою здійснення за ними безперервного спостереження. У документах фіксують усі відомості про банківські операції, при цьому на кожну операцію або групу однорідних операцій оформляють відповідний документ. Документи є носіями вихідної інформації, на основі якої в подальшому здійснюються економічні групування й узагальнення.
Бухгалтерські документи слугують єдиною підставою для записів у системі рахунків банківського обліку, передачі розпоряджень і підтвердження   виконання   операцій.   Крім   цього,   документи   відіграють
важливу роль для забезпечення вірогідності облікових показників, а також для контролю за збереженням ресурсів банку, за правильністю та ефективністю їх використання. Правильність даних у документах підтверджують підписами відповідальні за це особи.
Інвентаризація - це спосіб виявлення фактичної наявності та стану матеріальних цінностей і грошових коштів на визначений час шляхом перерахування, зважування, обміру, оцінки всіх ресурсів банку і зіставлення з даними облікової системи з метою усунення можливих розбіжностей їх з дійсністю.
Відповідальність за організацію інвентаризації несе керівник банку. Контроль за проведенням інвентаризації покладається на внутрішній аудит та ревізійну службу банку.
Об'єкти та строки проведення інвентаризації визначаються керівником банку, крім тих випадків, коли проведення інвентаризації є обов'язковим.
В інформаційній обліковій системі відображення інвентаризаційних різниць (недостачі, надлишки, пересортування) здійснюється після затвердження керівником банку пропозицій інвентаризаційної комісії в тому місяці, в якому вона була закінчена, але не пізніше звіту за грудень.
Залежно від міри охоплення засобів перевіркою, інвентаризації поділяють на повні та часткові. Повна інвентаризація охоплює всі ресурси банку. її, як правило, проводять як мінімум один раз у рік перед складанням річного звіту станом на 1 січня.
Обов'язкова повна інвентаризація активів, зобов'язань, резервів, включаючи й обліковане на позабалансових рахунках, яка передує складанню річного звіту, повинна проводитися не раніш як 1 жовтня звітного року.
Часткова інвентаризація охоплює певну частину активів, зобов'язань чи резервів. її проводять кілька разів протягом року для забезпечення точності звітних даних і для контролю за діями матеріально-відповідальних осіб.
За характером проведення інвентаризації бувають планові та непланові (їх проводять поза планом за розпорядженням керівництва банку).
Непланову інвентаризацію здійснюють також після стихійного лиха і при зміні матеріально-відповідальних осіб.
Банківський облік характеризується великим різноманіттям об'єктів, для узагальнення яких потрібно застосовувати єдиний вимірник - оцінку.
Банки ведуть облік і складають звітність у національній валюті. Операції з іноземною валютою відображаються в бухгалтерському обліку і фінансовій звітності у валюті України з перерахуванням її за офіційним валютним курсом, встановленим Національним банком України на час здійснення операції або складання звітності.
Операції повинні бути відображені в тому звітному періоді, в якому вони були здійснені, незалежно від дати руху коштів за ними.
Оцінку як метод банківського обліку доцільно трактувати як процес визнання тієї суми коштів, за якою статті фінансової звітності мають визнаватися і обліковуватися у балансі та звіті про фінансові результати.
Активи та зобов'язання мають бути оцінені та відображені в обліку таким чином, щоб не переносити наявні фінансові ризики, які потенційно загрожують фінансовому становищ}' установи, на наступні звітні періоди.
Активи і зобов'язання обліковують за вартістю їх придбання чи виникнення (за первісною або справедливою вартістю).
При обліку за первісною (історичною) вартістю активи визнають за сумою фактично сплачених за них коштів, а зобов'язання — за сумою мобілізованих коштів в обмін на зобов'язання.
При обліку за справедливою (ринковою) вартістю активи визнають за тією сумою коштів, яку необхідно було б сплатити для придбання таких активів у поточний період, а зобов'язання - за тією сумою коштів, яка вимагалася б для проведення розрахунку в поточний період.
Приведення вартості активів відповідно до ринкової здійснюється шляхом їх переоцінки.
Для управління фінансово-господарськими процесами в банку потрібний суворий облік усіх витрат, пов'язаних із здійсненням цих процесів. При цьому треба знати не тільки обсяг окремих видів витрат, але й загальну їхню суму, яка характеризує відповідний об'єкт, тобто визначити собівартість об'єктів. Для цього здійснюють калькуляцію.
Калькуляція це спосіб обчислення в грошовому вимірі витрат на розробку та реалізацію банківських послуг.
Розрізняють планові та фактичні калькуляції собівартості. Планові калькуляції собівартості відображають рівень витрат на створення та збут банківських послуг у плановому періоді, виходячи з норм витрат і нормативів відрахувань. Таку калькуляцію використовують при розробці тарифної політики банку.
Фактичні (звітні) калькуляції собівартості складають після закінчення звітного періоду на основі даних обліку і характеризують фактичний рівень витрат. Фактичну калькуляцію собівартості використовують для аналізу змін собівартості, контролю за використанням резервів, зниження собівартості.
Для оперативного управління банківською діяльністю потрібно володіти даними про рух грошових коштів, матеріальних цінностей, джерел їх утворення, про проходження фінансово-господарських процесів та їхні результати. Тому виникає потреба групування об'єктів банківського обліку за певними якісно однорідними економічними ознаками, відображення їх у певній системі. Таке групування проводиться за допомогою рахунків обліку.
Рахунки –  це спосіб групування, поточного обліку і контролю за наявністю і рухом засобів банку, джерел їх утворення і фінансово-господарських процесів у певній системі для систематичного контролю за ними, кожному об'єкту банківського обліку відповідає окремий рахунок. На рахунках реєструється стан засобів і джерел їх утворення, а також зміни, які відбуваються з ними під впливом фінансово-господарських процесів. На
підставі даних рахунків одержують інформацію для прийняття управлінських рішень.
З рахунками банківського обліку тісно пов'язаний такий метод, як подвійний запис.
Подвійний запис - це спосіб реєстрації інформації в обліковій системі банку, згідно з яким кожен запис-реєстрація відображається за двома рахунками: за дебетом одного рахунка й одночасно за кредитом іншого. Сума записів за дебетом повинна дорівнювати сумі записів за кредитом. Такий запис зумовлений характером банківських операцій, які ведуть до взаємопов'язаних, одночасних і рівновеликих змін двох об'єктів банківського обліку. Подвійний запис сум банківських операцій показує взаємозв'язок між рахунками і пов'язує облік кожної операції зі зміною засобів банку та їх джерел загалом. Таким чином встановлюється внутрішній взаємозв'язок між рахунками банківського обліку.
Контроль за об'єктами банківського обліку здійснюється порівнянням активів банку з джерелами їх утворення. Таке порівняння називається балансовим методом, який реалізовується при складанні бухгалтерського балансу.
Бухгалтерський баланс - це спосіб економічного групування і підбиття в грошовій оцінці стану активів, пасивів та власного капіталу на певну дату. Баланс є головним інструментом для вивчення діяльності банку. За його допомогою здійснюється систематизація бухгалтерської інформації за попередньо визначеними критеріями. Основою для складання балансу є записи на рахунках. Щоб забезпечити найбільшу точність балансу, записи на рахунках періодично уточнюють інвентаризацією.
Відображення інформації в балансі досягають за допомогою методу подвійного запису, зумовленого бухгалтерським рівнянням:
А= П =3+К, де   А- активи; П- пасиви; 3- зобов'язання; К- капітал.
Кожну банківську операцію, що підлягає реєстрації у балансі, аналізують з позиції цього бухгалтерського рівняння (моделі). Операція завжди відображається, як мінімум, двома змінами в бухгалтерському рівнянні. Для того, щоб зберегти рівність, операція, яка змінює активи, також змінює заборгованість або капітал.
Складання бухгалтерських балансів дає змогу здійснювати контроль за змінами в складі активів, зобов'язань, власного капіталу, визначити фінансовий стан та платоспроможність банку. Проте для повного аналізу діяльності банківської установи доцільно використовувати й інші форми звітності, які конкретизують та деталізують певні аспекти діяльності банку.
Звітність - це система взаємопов'язаних узагальнених показників, що відображають фінансово-господарський стан банку та результати його діяльності за звітний період. Звітність складають на підставі даних рахунків банківського обліку.
У звітності подають інформацію, яка є суттєвою та своєчасною для користувачів. Агрегують цю інформацію, виходячи з принципів безперервності, нарахування, обачливості, превалювання суті над формою та інших принципів міжнародних стандартів бухгалтерського обліку.
Як правило, звітність подають у формі таблиць, які містять показники діяльності банку. Банківська звітність містить інформацію, яка відповідає таким вимогам:
1). Зрозумілість;
2). Доречність;
3). Достовірність;
4). Порівняльність .
Банки, які мають філії, представництва на території України та за кордоном, складають зведену фінансову звітність. Порядок складання і надання звітності однаковий для всіх банків. За наявності звітності в асоційованих та дочірніх компаніях материнський банк складає консолідовану звітність.
Усі перелічені елементи методу банківського обліку органічно пов'язані між собою, перебувають у безперервній взаємодії.
Завдяки застосуванню методологічного інструментарію банківського обліку стає можливим суцільне взаємопов'язане та об'єктивне відображення й економічне узагальнення в грошовій оцінці об'єктів банківського обліку, що дає визначальний вплив на процес управління банківською установою та перспективи її подальшого розвитку.
